加强煤矿人力资源管理的重要性及对策

张德良

(新汶矿业集团有限责任公司孙村煤矿)

摘要:由于我国市场经济始终处于快速发展和不断完善的状态,煤炭企业也在国内市场经济的促进下,不断的完善。煤矿企业之间的竞争也 尤为激烈,其中人力资源的竞争是其中的关键,因此,煤矿企业如果想要快速健康的发展长,必须做好人力资源的管理工作,完善并健全人力资源管理制度,保证企业拥有高素质的人才。这样才能在煤矿企业间的竞争之中稳定长期的发展。

关键词:煤矿;企业;人力资源;重要性;对策

煤炭是我国的基础能源,煤矿行业在我国经济发展的过程中,煤矿行业仍然在能源生产消费中占据主导地位。但是煤矿企业的发展与人力资源的管理是无法分开的,我国煤矿企业现如今在人力资源管理方面存在一些缺陷,因此煤矿行业应该努力提升企业的人力资源管理水平,使人力资源管理制度更加完善,这样才可以充分稳定企业的健康长久发展。

一、煤矿人力资源管理加强的重要性

随着社会主义市场经济的快速发展,市场竞争也不断的加剧,人力资源管理也变得越来越重要。在企业管理中,人力资源管理的受重视程度和该企业员工的专业素养水平,关系到这个企业是否能够健康稳定的发展。在煤矿企业中,企业发展的根本基础就是人力资源管理。只有摒弃旧的管理理念,让员工接受新时代的更为专业的专业知识,让他们充分利用发散性思维解决问题,围绕企业发展的向心力为企业更加积极的作出贡献,使工作氛围变得积极向上,才能使煤矿企业的业绩和经济效益得到稳固的增长。煤矿企业应该加强重视对人力资源的管理,在市场中企业竞争的核心培养,让员工更多的发挥自己的才能,企业才能在快速发展竞争激烈的市场中稳固自己的地位,有利于煤矿企业的可持续发展。

二、煤矿人力资源管理存在的不足

1. 煤矿企业的人才资源管理体制不够先进。

煤矿企业的发展受自然气候的影响比较大,生产方式和条件在技术方面发展受到各方面的影响,所以煤矿企业的员工存在高龄化、低学历化,工作人员的综合素质普遍高低相差很多。在煤矿企业员工素质普遍偏低的情况下,企业领导对人力资源管理工作引不起足够重视,在传统人力资源管理模式的影响下,煤矿企业的人力资源管理工作没有真正落实到实际的工作中。市场在随着社会的快速发展不断的发生改变,调整了一些企业战略方面的方案,由于人力资源管理方面依然采用比较保守的管理方法,所以导致一些煤矿企业无法满足市场发展对于人力资源管理工作的实际要求,人才管理机制不够健全,也造成了煤矿企业不能建立长远健康的发展目标。

2. 员工专业素养不高且流失问题严重

在煤矿企业的招聘过程中,也存在一定的问题,导致员工的专业素养参差不齐。有些员工没有经过专业的考核与审查就进入企业,也有一些员工是原有的企业内部的领导进行推荐然后进入的企业,这些员工的专业知识水平不能满足煤矿企业岗位的需要,严重影响了煤矿企业的健康发展。一些煤矿企业人力管理在进行招聘时,忽略了应聘人员的实际操作能力,没有充分考虑企业需要什么样的人才和实际情况,有时过于看重应聘人员的学历和实习经历,造成煤矿企业中存在不合理的人员配置问题。煤矿企业的人员流失情况也很严重,对企业的稳定发展造成了不利影响。一些工作人员有时会从煤矿企业离职跳槽到其他企业进行工作,也有一些工作人员在兼职国有煤矿企业以外的工作,造成了技术和资料的流失,给这些工作人员所在的国有煤矿企业在竞争中处于不利的地位。大多数煤矿企业没有对员工进行专业性的培训,也没有投入足够多的资金,员工自身的个人发展受到阻碍,也增加了员工的流失问题,进而影响了煤矿企业的长期发

展。

3. 薪酬激励制度不够完善

人力资源的价值是普通资源所没有的,在煤矿企业中更是一种稀缺资源,人力资源的价值和作用并未在我国矿煤企业中很好的体现。大多数工作人员认为自己做多做少都和别人拿着同样的工资,缺乏了工作的积极性和责任心,经常会出现一些工作失误、随时离岗等不好的现象。这些企业通常没有意识到人力资源管理体系的重要性,只采取一些较为粗犷的方式,没有给予工作能力比较优秀的员工一些合理的福利,部分煤矿企业对员工的福利发放也很单一,没有建立合理有效的薪酬激励体系,职工的需要与期望无法被现在的薪酬激励制度所体现,所以他们的工作积极性不是很高,也影响了整个企业的工作进展。

三、加强煤矿人力资源管理的有效措施

1. 完善人力资源管理体系

煤矿企业想要在知识经济时代增强自身的竞争力,就必须全面 地完善人力资源管理体系。煤矿企业要使规章制度更加具体完善,一 个健全的规章制度可以使企业内部人员的工作质量更加规范。构建一 个完善的人力资源管理体系,规章制度的建设与实施需要被加强,这 样人力资源管理者就可以在工作时更具有方向感,在更加全面的规 章制度的引导下,引领工作人员更加认真的对待工作。同时,煤矿企 业应该分析从前的考核制度有哪些弊端,并且加以改进,使员工整体 效率和工作质量都得到提高,促进煤矿企业良好的发展。

2. 加强培养员工的专业素养, 广纳人才

煤矿企业想要在快速发展的社会中立足,就要重视人力资源管理工作,建立长久有效的人力资源储备,培养更多的专业人才。在进行人才招聘时,煤矿企业应该增加招聘的透明度,让应聘人员公平的竞选,保证选拔人才的公平性。在选拔过程中,根据企业的实际需要,考虑应聘人员的综合能力,选择大量优秀的人才,使他们各尽其能为公司作出贡献。煤矿企业要依法跟工作人员签订劳务合同,双方要遵循合同要求。煤矿企业既要保证工作人员的合法权益,也要维护自身的利益,应该依法追究无故旷工的工作人员和那些在其它煤矿企业兼职的工作人员。煤矿企业应该加强对员工的审核工作,根据员工不同的思想采取不同的奖惩机制,加强重视人力资源管理者对员工的考核情况,在工作中逐渐完善出更合理的体系。另一方面,煤矿企业要有长远的目光,要多对员工进行专业知识的培训,不仅要培训高层的管理人员,也要培训公司每一个岗位的员工,根据不同层次的员工建立不同的培训形式,提高整体员工的专业知识素养和操作技能。

3. 关心员工思想, 完善薪酬激励制度

在煤矿企业中,人力资源管理部门应该多增加对员工的考核工作,及时给予员工应得的奖励,应该使薪酬激励制度更加完善。在工作中,要多关注员工的思想,尊重员工的劳动成果,更好地整合和利用优秀的人才。及时增加员工利益上的福利待遇,可以让员工在工作的过程中,不断的规范自身,不断的提高自身的工作技能。员工在不断进步的过程中,他们的积极性也在不断的增加,企业也在不断的完善自身,也能提高煤矿企业在市场中的竞争力。